

揭秘 1992 大陆文物首次赴台展出

张学良辜振甫秦孝仪等莅临观展

刘畅

1992年12月初,香港启德机场。工作人员将包括兵马俑、金缕玉衣在内的22箱国宝级文物,安放到台湾华航货机后,飞机平稳地飞向台北。在两岸分隔40余年后,大陆文物首次飞越海峡,赶赴台湾同胞盼望已久的“约会”,拉开了两岸文物交流的序幕。

两岸文物交流20周年、两岸开放交流25周年之际,此次“破冰之旅”的亲历者——中国国家博物馆研究员、中国收藏家协会名誉副会长许青松接受了记者的专访,讲述了这段并不如烟的往事。

选最好的文物去台湾

1991年,52岁的许青松从中国历史博物馆(现中国国家博物馆)青铜器研究室调到中国文物交流中心,接手的第一项工作就是筹备首次大陆文物赴台展出。

“在两岸相互敌对的年代,台湾当局管大陆地区的文物叫‘逆产’,而大陆则称1949年文物迁台为‘劫掠’。”许青松说。

1987年两岸隔绝状态被打破后,台湾文化界人士呼吁当局立即修改有关规定,放行大陆珍宝到台湾展出。

在两岸各界的共同努力下,台当局于1992年通过“大陆地区物品管理办法修正案”,放行大陆文物赴台展出。当年10月,“大陆古物珍宝展”签字仪式在北京举行,台湾承办单位为展望基金会。

国家文物局随即召集有关专家讨论选什么珍宝去台湾,最后大家一致通过秦始皇陵兵马俑和河北满城中山靖王墓的文物。

在这次赴台文物展中,我们从陕西秦兵马俑博物馆调集了包括将军俑、士兵俑和战马俑在内的10尊陶俑,通过河北省文物考古研究所,调集了中山靖王金缕玉衣以及长信宫灯等重要出土文物。”许青松说。

如同见到心仪已久的情人

1992年12月1日,许青松和河北省文物考古研究所所长郑邵宗搭乘华航班机飞抵台北。“舱门一开,我一眼看到展望文教基金会的负责人李庆华、李庆安兄妹站在登机口迎接我们,当我们的手紧紧握在一起时,这片陌生的土地一下子变得亲近了。”

次日,两位大陆文物专家与李氏兄妹及部分台湾文博人士共同前往桃园机场,迎接22箱、110件大陆文物,并进行验关工作。“在文物抵达前,有台湾媒体造谣说,大陆来台文物是赝品,还说兵马俑里藏着真人。随着现场文物的开箱,这些谣言不攻自破。”许青松说。

而让他印象最深的是台湾专家看到文物后的激动。当时有台湾记者问参加验关的台湾历史博物馆研究员林叔心“有何感受”。林女士回答说:“我非常激动,非常紧张,就像要见心仪已久的情人一样。”

3天后,“大陆古物珍宝展”在台北市外双溪的玉山庄艺术馆展出。主办方原本只邀请了500位嘉宾参加开幕式,但现场却挤进了2000多位希望一睹为快的各界人士。

这次展览在台持续了6个月,共吸引了38万人次前来观展。台湾媒体用“盛况空前”、“万人空巷”来形容展览的盛况。

参观结束后,许青松对张学良说:“大陆人民非常怀念您,欢迎您回来看看。”他回答说:“谢谢!我也希望能回到家乡,但要时机成熟。”张学良夫妇参观了两个多小时后安静地离开。

张学良夫妇细观两小时

展览里常常出现台湾政坛、军方高层人士的身影。时任台湾行政机构负责人郝伯村带着警卫和小孙子排队买票时,被工作人员认了出来,将其“拉入”展厅。而蒋介石之子蒋纬国的“参观团队”则颇为排场。这位军方高级将领带领数十个随员,一进门便风趣地对工作人员说:“我带着兵马俑来参观兵马俑啦!”

在展览开幕之际,海协会与海基会达成“九二共识”,时任海基会董事长的辜振甫先生也参观了展览。

最令人难忘的还是少帅张学良和夫人赵一荻女士来观展的场景。“那天听说张学良将军要来,我们都准备好去迎接他。车子一到,还没等我们走上前去,将军便自己走下车拾级而上,非常有军人风范。他身后紧跟着夫人赵一荻。”许青松回忆说。

展室中悬挂了一张骊山脚下秦始皇陵的照片。张学良在照片前驻足良久,然后缓缓地工作人员说:“这个地方,我很熟悉。”

当看到金缕玉衣时,张学良非常惊讶。了解到其主人是中山靖王刘胜时,他问道:“刘备是不是就是这个刘胜的后人?”对戏文颇有研究的许青松马上回答:“京剧《甘露寺》中有一段唱腔,‘刘备本是中山靖王后,汉帝玄孙一脉留’,说的就是这个刘胜。”少帅听后爽朗地笑了起来。

美梦成真和永远的遗憾

美梦成真和永远的遗憾

玉山庄艺术馆距台北故宫不远。当时两岸故宫尚处在“不接触”的状态,即使是兵马俑这样的高规格文物,也无法在台北故宫展出。时任台北故宫博物院院长的秦孝仪却常常以个人身份来到玉山庄艺术馆,饱览神往已久的珍贵文物。

“秦院长希望今后提高两岸文物交流的层级,有朝一日让大陆文物到台北故宫展出。他说,一定想办法让四川广汉的三星堆文物到台湾来展出。”7年后,在秦孝仪主持台北故宫的最后一年,这个愿望终于实现。

在台期间,与台湾“中研院”史语所教授石璋如先生的一段交往,令大陆专家不胜唏嘘。

史语所是以殷墟考古发掘著称于世的研究机构,石璋如先生曾参与过11次殷墟发掘。当年届九旬的石璋如先生听说大陆殷墟考古有新进展时,特别兴奋,他请求大陆专家帮助提供一些相关资料。许青松等通过多方工作,终于满足了老人的愿望。

然而,这位一生致力于殷墟研究的学术泰斗,在102岁仙逝之前,最终未能再回到安阳殷墟,成为了永远的遗憾。

驻港部队“慰老爱幼”



12月18日,解放军驻港部队官兵代表前往保良局田家炳兆康幼稚园和傅丽仪护理安老院开展“慰老爱幼”活动。图为驻港部队官兵与小朋友在一起做游戏。

新华社记者 陈晓伟摄

港高院聆讯龚如心遗产案

新华社香港12月18日电 香港华懋集团已故主席龚如心的2002年遗嘱如何诠释及遗产谁属,高等法院就此从17日起展开3天聆讯。

据香港媒体报道,特区政府律政司今年5月以慈善事务守护者身份入禀高院,要求法院对龚如心遗嘱进行诠释,寻求法庭指引,包括界定华懋慈善基金是受益人还是可以拥有全部遗产,或者只是信托人根据遗嘱指示运用遗产。

龚如心生前为亚洲女首富。律政司为此次官司委聘的律师透露,龚如心的遗产现值820亿至830亿港元,而根据其2002年7月28日遗嘱条文所用的字眼以及她的性格为人,她只是希望委任基金担任遗产信托人,而非将其巨额遗产完全直接馈赠基金及由它随意运用。而基金的立场则认为它们是遗嘱的绝对受益人。

北京故宫珍品在澳门展出

据新华社澳门电(记者简娟)君子比德——北京故宫珍藏清代玉器精品展近日在澳门艺术博物馆开幕,134件精品玉器展示了清代玉雕艺术的成就和皇家御用玉器的特色。

据介绍,故宫博物院收藏的约3万件玉器中,清代玉器有1.9万多件,而本次展览所选择的134件展品大部分出自乾隆时期或清代中期。

澳门艺术博物馆还特邀3位故宫博物院的专家学者举办专题讲座,帮助澳门市民深入了解玉器文化。据悉,此次展览展期至2013年3月10日。

台将推更严格标准防酒驾

据新华社台北12月18日电(记者谭喆、张勇)针对岛内频发的酒驾事件,台湾交通主管部门新近修订道路交通安全法规,宣布自2013年1月1日起,将执行更为严格的酒精测试标准。

新标准规定的吐气酒精测试,将由目前的每升0.25毫克下调为更为严格的每升0.15毫克。此外,4种违规酒驾情形将加重处罚:酒精测试超过每升0.25毫克,罚款上限提高至9万元(新台币,下同);5年内二度酒驾,将执行罚款9万元的“酒驾累犯条款”;驾驶员拒绝停车接受酒测,罚款由6万元提高至9万元;酒驾肇事致人受伤逃逸者,不得考领驾照的年限将由1年提高至3年。

屈臣氏支持贫困地区教育

本报电(韩思楠)近日,来自广州、北京、上海和成都等地的屈臣氏员工,与香港苗圃行动组成慈善探访团,来到云南昭通市镇雄县平安村苗圃希望小学开展慈善探访活动,并为那里的小学生带去“小校园,大快乐”系列校园公开课以及文具、保暖物资等赠品。

4年来,屈臣氏与香港苗圃行动通过形式多样的公益慈善活动,支持贫困地区教育。今年,他们通过“小校园,大快乐”系列主题公开课活动,帮助小学生在校园中发现生活之美,拥有快乐心情,与他们共筑快乐校园。

两岸经济合作空间再扩容

作为台湾在大陆设立的首个经贸办事处,台湾贸易中心上海代表处18日揭牌。这标志着两岸经贸界人士期盼已久的“两岸经贸社团互设办事处”正式开闸。

继上海代表处后,台湾贸易中心北京代表处将于年内揭牌。与之呼应,大陆机电商会也将赴台设立台北办事处。

台湾贸易中心上海代表处由专门从事商贸促进事务的台北世贸中心设立。台北世贸中心董事长王志刚18日在上海说,在上海、北京两个代表处后,2013年还拟在青岛、大连、广州、成都4个大陆城市设立代表处。

据介绍,台湾贸易中心上海代表处未来将扩大服务两岸企业,促进两岸相互合作,开拓新商机。上海代表处服务辖区除上海外,亦包含浙江省及台商聚集的江苏省昆山市。

“不仅服务台商,更要服务大陆厂商,做一切有利于两岸经贸发展的事情。”王志刚说,上海和北京两个代表处还将进一步与大陆有关部门、各经贸团体建立联系、互通有无,最大限度激发两岸商贸潜能。

专家分析认为,两岸经贸社团互设办事处在两岸经贸交流史上具有重要意义。上海浦东台湾经济研究中心执行主任盛九元说,相互设点标志着ECFA协商效应正在向纵深发展,两岸经济合作将进一步增加空间和提升层次。

在具体操作方面,据台湾贸易中心上海代表处首席代表邱挥立介绍,今后代表处将为两岸企业在业务联络、产品推广、市场调研、咨询服务等方面提供多样化的服务。具体内容包括:协助台商拓展大陆市场,积极推动邀请陆商赴台参观或参加台湾专业展,邀请陆商赴台采购,推广服务业合作,商情搜集,协助台商布局大陆及办理网络视讯采购等。

上海台湾研究所副所长倪永杰认为,台湾贸易中心将更加方便两岸经贸往来、扩大民间交流,并可以与大陆各政府部门和工商经贸团体等开展正式的事务性联络等工作。

(据新华社上海12月18日电 记者许晓青、潘清)



随着圣诞节日渐临近,香港各大商场、购物中心、旅游景点纷纷布置圣诞主题景观。图为游客在尖沙咀一处景点布置的圣诞主题景观前参观游览。

新华社记者 李鹏摄



大陆京剧名家台北开讲

12月17日,“21世纪的京剧艺术”文化讲座在台北市华山艺文中心举行,国家京剧院副院长于魁智、国家京剧院一团团长李胜素和国家京剧院一团艺术顾问宋轶担任主讲,该院15名国家一级和优秀青年演员、演奏员现场示范讲解,展示传统文化的魅力。

图为国家京剧院国家一级演员刘魁魁(右)在讲座上示范表演。

吴景腾摄(新华社发)

港澳在线

成龙自曝持枪往事遭调查

本报特约记者 闵喆

美国因校园枪击案而暴露枪支管制困境时,香港向世人展示了对枪支管控之严。近日,香港影视明星成龙因公开宣扬当年持枪对抗黑帮的“英雄往事”,而被警方列为调查对象,虽然这一调查因取证困难很可能无功而返,但警方表示,成龙是国际知名人士,传播错误信息之余还公然挑战法律,所以必须跟进。

大嘴巴又惹祸

成龙因经常饰演独斗恶势力的英雄人物而蜚声国际,他不用替身而亲自完成大量惊险动作,以身手敏捷和好功夫闻名。与这些同样闻名的是他的“大嘴巴”,他曾因公开表示“中国人就是要管”,以及“香港人游行太多要规管”,引发香港舆论口诛笔伐。

这回,成龙因对媒体提起自己的“当年勇”惹上了麻烦。12月11日,他

在接受内地某杂志访问时,被问及成立香港演艺界协会的原因时不讳言指出,是要替演艺界受到不公平对待的艺人出头,并亲述曾与黑社会对峙的惊心场面。他声称,早年曾拿过20多人拿着西瓜刀包围,动用了3支枪及6颗手榴弹对付围攻。

最高终身监禁

成龙的言论涉及违反香港法例,虽已是陈年旧事,香港警方仍然决定介入调查。警方发言人说,香港警务处的工作目标是要维持香港成为最安全及稳定的社会,对枪械管制相当严谨。事实上,这些年香港持真枪作案的数字正在下跌。《香港的火器及弹药条例》规定,若有任何人持有枪械或弹药,但不管有权牌照或经营人牌照,即属犯罪;一经定罪,最高刑罚为罚款10万港元及监禁

14年。此外,任何人在无合理解释情况下,随便携带枪械或弹药,若侵入任何地方,即属犯罪,最高刑罚为判处终身监禁。

追查警示社会

成龙被判罪的可能性很低。香港法律人士指出,即使警方找到目击证人,目睹过成龙曾经在港携带枪械,甚至成龙本人向警方亲自承认,但香港警方未必有足够证据提出检控,“因为在举证过程中,警方必须请来军火专家检验嫌犯所持有的武器是否真军火。”由于成龙谈及的肇事枪械、手榴弹或已不知所踪,即使警方提出检控,若没有物证,法官也不会判罪。

既然举证困难,为何警方仍要彻查呢?警方表示,成龙是国际知名人士,如他所言属实,传播错误信息之余,还



成龙在荧屏中常有持枪形象。图为“新警察故事”剧照。

公然挑战香港法律,故有跟进的必要。法律界人士也指出,有人坦承罪行,警方就有责任跟进,以示对法律的尊重。香港警方一向严格管制枪械,警方数字显示,使用枪械劫掠的数字正在下跌;而自从2007年至今,香港一直未有出现有关的罪案纪录,获得连续5年的零宗枪械纪录。